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考点1　把握说明对象,提取整合信息
　　　　 　　　　　 　　　　　 
一、(2019·山东威海)阅读下面的文字,完成第1~5题。
“光谱”鼻子探知人体疾病
苏格兰斯特拉斯克莱德大学的科学家们正在开发一种称为“光谱”的人造鼻子,这种神奇的鼻子借助探测人体的气味,可告诉当事人是否有病。科学家们正在探索将这种奇妙鼻子广泛应用于食品、饮料和化妆品的质量控制上,最终让其成为一种交警测试可疑吸毒司机的有效工具。
利用病人身上的气味进行医疗诊断,早在一个世纪前就应运而生。但是苏格兰的科学家目前正在尝试的是利用先进的化学方法探测不同的气味,然后再利用计算机屏幕给予病人一种免除了忧虑的警报或者告诉他们可能患有什么样的疾病。
斯特拉斯克莱德大学化学系的教授安德鲁·米尔斯说,这些神奇的装置仍在开发阶段。目前可实用的装置还需一段时日,迄今已经取得了进展。测试气味和利用气味来医疗的想法,早在100多年前就有人尝试了,现在只不过是重新研究而已。他还说,人的疾病通常是与化学气味联系在一起的,这种气味可用来快速过滤和大规模的过滤。比如,天花、肝衰竭、糖尿病等疾病,医生往往可以从病人的呼吸中诊断知道。即使是麻疹,也有一种化学气味。人的各种疾病都带有一定的化学气味,这是经过临床实践得出来的。
目前,米尔斯教授正与他的合作人保罗·斯拉文一起致力人造鼻子的开发。他说这种鼻子将由一系列排列的成分构成。根据所探测到的气味,这些装置将改变颜色和光的强度,他说:“这种显示将会说‘正常或者没问题’或者一些令人担忧的东西。接着它将有希望识别与其相关的何种疾病,但不一定会让人感到恐惧。”他还说:“它也许会说‘你得去看医生了’。但是在医院,它会提供全套的诊断建议,说‘我未曾看到过这种气味’,除了患这种或那种疾病的病人之外。”
米尔斯认为,制造一种用于实验室和医院的台式机器,而且还是手提式的,这种机子虽谈不上高质量,但必须是能识别出各种令人关注的明显气味,且不带有主观色彩,无论冬天还是夏天,无论当事人是否感冒,这种检测都将是准确的。
目前,科学家们正在开发一种适用于医院、实验室、医生手术和工作场所的一种桌面装置;同时,再开发一种便携式的装置,可以在家里或野外使用。据悉,一部便携式的装置最初可能要耗资几百英镑,而台式实验室装置则需几千英镑。米尔斯说,如果该装置得到普及,价格就不会成为问题了。
★1.这篇文章主要说明了“光谱”鼻子的　　　　　　　和　　　　　　　。 
参考答案(工作)原理　(应用)前景
解析本题考查对文章主要内容的概括能力。要概括全文的主要内容,需要在文章各个部分寻找关键的词句,提取关键的信息来组织表达。选文共六段,前三段主要说明了“光谱”鼻子的特点及工作原理,后三段主要从“光谱”鼻子的应用前景进行了预测。最后提炼这两部分的主要信息即可。
★2.用自己的话说说什么是“光谱”鼻子。
参考答案“光谱”鼻子是能根据所探测到的人体气味,确定颜色和光的强度,从而判断出当事人是否有病的人造鼻子。
解析本题考查对材料的概括和下定义。选文从不同的角度进行说明,我们可以抓住关键句子“这种神奇的鼻子借助探测人体的气味,可告诉当事人是否有病”和“这种鼻子将由一系列排列的成分构成。根据所探测到的气味,这些装置将改变颜色和光的强度”进行概括,最后根据句式“……是……”的模式进行回答。
3.第三段中主要运用了　　　　　　　的说明方法,它的作用是　。 
参考答案举例子　具体地说明人的疾病通常是与化学气味联系在一起的
解析本题考查说明方法及其作用。第三段中根据“比如,天花、肝衰竭、糖尿病等疾病,医生往往可以从病人的呼吸中诊断知道。即使是麻疹,也有一种化学气味。人的各种疾病都带有一定的化学气味,这是经过临床实践得出来的”判断是举例子的说明方法,它的作用是具体有力,然后再联系内容具体说明。
4.推断“光谱”鼻子能否检测出感冒,请分别从文中找出依据。
能: 
否: 
参考答案能:人的各种疾病都带有一定的化学气味。
否:无论是当事人是否感冒,这种检测都将是准确的。
解析本题考查筛选信息。根据“人的各种疾病都带有一定的化学气味”可以判断“光谱”鼻子能检测出感冒。根据“无论冬天还是夏天,无论当事人是否感冒,这种检测都将是准确的”得出“光谱”鼻子不能检测出感冒。
5.根据文章内容,下列表述错误的一项是(　　)
A.利用病人身上的气味进行医疗诊断,早在100多年前就有人尝试了,现在只不过是重新研究而已。
B.科学家正在开发的“光谱”人造鼻子成功后,将能借助探测人体的气味在医院提供全套的诊断建议。
C.“你得去看医生了”,这种说法不属于令人担忧的东西。
D.“光谱”鼻子能识别出各种令人关注的明显气味,并且肯定不会带有主观色彩。
答案C
解析“你得去看医生了”,说明根据“光谱”鼻子已经确定你患有疾病,这是叫人担忧的,故“这种说法不属于令人担忧的东西”错误。
二、(2019·内蒙古包头)阅读下面的文字,完成第1~4题。
牡丹为何被誉为“花中之王”
①“看遍花无胜此花,剪云披雪蘸丹砂。开当青律二三月,破却长安千万家。”这首诗赞美的就是牡丹。牡丹是多年生落叶小灌木,归类于毛茛科、芍药属。其花大色艳,香气袭人,素有“花中之王”的美誉。在清代末年,牡丹曾是国花。
②从花色上分,牡丹系以八大色著称。如白色的“夜光白”、蓝色的“蓝田玉”、红色的“火炼金丹”等。在同一色中深浅浓淡也各不相同。姚黄、魏紫、欧碧、赵粉被称为牡丹四大品种。这里单说“魏紫”,出自五代洛阳魏仁博家,花紫红色,花呈荷花形或皇冠形。花期长,花量多,花朵丰满,被推为“花后”。宋代有诗赞云:“姚魏从来洛下夸,千金不惜买繁华。”
③牡丹本是中国特有的木本名贵花卉,有数千年的自然生长和1 500多年的人工栽培历史。牡丹作为观赏花木栽培,最早出现在南北朝时期。《太平御览》中有谢灵运关于牡丹的记载:“永嘉水际竹间多牡丹。”唐代刘禹锡《嘉话录》记载:“北齐杨子华有画牡丹。”
④从中国牡丹的发展史可看出,牡丹起源于陕甘秦巴之地,随着历代栽培地沿革转移,形成以黄河中下游为主要栽培中心,其他产地为次要栽培地的格局。牡丹适应性较强,产地亦广。现在不仅在中国栽培甚广,还早已引种到世界各地。
⑤牡丹自古以来引无数文人墨客讴歌赞美,牡丹第一次在文学作品中出现是在2 400多年前的《诗经》,作为爱情的信物被提及——“维士与女,伊其相谑,赠之以勺药。”这明明写的是芍药,为什么要说是牡丹呢?原来古时候,牡丹和芍药是不分的。后来有了木芍药和草芍药的说法,再后来木芍药就成了牡丹。唐代刘禹锡在《赏牡丹》一诗中赞云:“庭前芍药妖无格,池上芙蕖净少情。唯有牡丹真国色,花开时节动京城。”白居易在《买花》一诗中写道:“帝城春欲暮,喧喧车马度。共道牡丹时,相随买花去。”陆游的《赏花至湖上》写道:“良辰乐事真当勉,莫遣匆匆一片飞。”《剪牡丹》中,“携锄庭下掘苍苔,墨紫艳红手自栽”,写出了他赏牡丹、栽牡丹的生活乐趣。又有民谣曰“谷雨三朝看牡丹”,牡丹花一般在暮春开放,迟开不争春,这点也引起诗人、词家的赞美。据初步收集,历代文人专写牡丹的诗词就有四百余首。其中以唐、宋两朝为最多,共130多人留下270余首优美的诗词。仅苏轼一人就有三十多首。
⑥“剪裁偏得东风意,淡薄似矜西子妆。雅称花中为首冠,年年长占断春光。”让牡丹在花卉界独树一帜,蕴含着丰富的精神文化底蕴,体现了我国传统文化的独特魅力。
(作者:刘慧慧。有改动)
★1.牡丹为何被誉为“花中之王”?
参考答案从牡丹的特性看,它花大色艳,香气袭人,极具观赏价值,是中国特有的木本名贵花卉;从历史来说,在清代末年牡丹曾是国花,这也提升了它在花卉中的地位;从文化层面看,牡丹历来为文人墨客讴歌赞颂,蕴含了丰富的精神文化底蕴。
解析本题考查把握文章内容的能力。通读全文,明确从第①段中提炼“花大色艳,香气袭人”。从第②段中“花期长,花量多,花朵丰满,被推为‘花后’”、第③段“牡丹作为观赏花木栽培”归结“极具观赏价值”。从第③段中提炼“中国特有的木本名贵花卉”。以上三条为牡丹的特性。接着结合历史来说,从第①段中“在清代末年,牡丹曾是国花”,提炼其栽培历史悠久,盛名已久,所以被誉为“花中之王”当之无愧。接着从文化层面分析,从第⑤⑥段“牡丹自古以来引无数文人墨客讴歌赞美”“蕴含着丰富的精神文化底蕴,体现了我国传统文化的独特魅力”,结合文人墨客的作品,提炼其“丰富的精神文化内涵”。梳理以上三方面答题即可。
★2.概括②~④段的说明内容。
参考答案首先介绍了牡丹的花色和品种;然后说明牡丹自然生长和人工栽培历史;接着说明了中国牡丹栽培地的历史沿革和产地广。
解析本题考查提取整合信息的能力。仔细阅读第②段,抓住“从花色上分,牡丹系以八大色著称”“姚黄、魏紫、欧碧、赵粉被称为牡丹四大品种”,概括出“牡丹的花色和品种”。阅读第③段,抓住“有数千年的自然生长和1 500多年的人工栽培历史”,归纳出“牡丹自然生长和人工栽培历史”。阅读第④段,抓住“牡丹起源于陕甘秦巴之地,随着历代栽培地沿革转移”“牡丹适应性较强,产地亦广”“不仅在中国栽培甚广,还早已引种到世界各地”,归纳出“中国牡丹栽培地的历史沿革和产地广”。分条梳理答题即可。
3.第③段使用了什么说明方法?有何作用?
参考答案引资料、列数字。说明了牡丹自然生长和人工栽培历史长。
解析本题考查说明方法及其作用。先通读第③段,抓住“数千年的自然生长和1 500多年的人工栽培历史”“《太平御览》中有谢灵运关于牡丹的记载”“唐代刘禹锡《嘉话录》记载”,提炼“列数字、引资料”两种说明方法。接着分析整段内容,明确数字和资料,说明牡丹“自然生长和人工栽培历史长”。
4.第⑤段画线诗句和《爱莲说》对“牡丹”分别寄寓了怎样的思想感情?原因是什么?
参考答案文中诗句对牡丹寄寓赞美之情,因其雍容大气、国色天香,令众人喜爱;《爱莲说》对牡丹持贬斥的态度,认为它是从众媚俗、贪慕富贵的象征。
解析本题考查提炼古诗文情感主旨的能力。先分析画线诗句,刘禹锡歌咏牡丹的句子,抓住“唯有牡丹真国色,花开时节动京城”提炼对牡丹的赞美之情。接着分析前两句“庭前芍药妖无格,池上芙蕖净少情”,明确其采用对比手法,突出牡丹的“不妖”“多情”,突出与其他名花相较,牡丹的“雍容大气、国色天香”,令众人喜爱。再分析《爱莲说》,抓住“自李唐来,世人甚爱牡丹”“牡丹,花之富贵者也”“牡丹之爱,宜乎众矣”等句子,提炼作者的贬斥态度,在刘禹锡眼里,牡丹是“从众媚俗”“贪慕富贵”的象征。梳理答题即可。
考点2　分析说明方法,品味说明语言
一、(2019·山东枣庄)阅读下面的文字,完成第1~4题。
耐寒植物如何过冬
	李耕拓
①植物生长活动的最低温度通常是0 ℃。秋天之后,有些植物特别是很多一年生草本植物纷纷枯萎。到了更为寒冷的冬季,冰封的大地上几乎看不到红花绿叶,但也有些“英雄好汉”是不怕严寒的。
②通常而言,即便是同一种植物,冬季和夏季的抗冻能力也不一样——在夏季活动期多不耐寒,在冬季休眠期则更为耐寒。这是因为春夏季节,植物生长旺盛,养分消耗多于积累,因而其抗冻能力较弱。如北方的梨树,在-30~-20 ℃低温下能平安越冬,在春天却抵挡不住微寒的袭击;松树的针叶,冬天能耐-30 ℃的严寒,在夏天如果人为地降温到-8 ℃就会冻死,就是这个道理。 
③到了秋天,情形就变了,秋季白昼温度高,日照强,叶子的光合作用旺盛;而夜间气温低,树木生长缓慢,养分消耗少,积累多,于是树木越长越“胖”,变粗壮并木质化,树叶里合成了更多的脱落酸(休眠素),这种植物激素被输送到植物枝梢的尖端和侧芽后,这些部位的新陈代谢会受到抑制,从而进入休眠状态,不再萌芽生长,植物体也停止生长。这意味着植物的物质和能量消耗大大减少,养分因此被积蓄起来,树木逐渐有了抵御寒冷的能力,即使叶子在冬天被冻掉,小枝依旧完好无损。
④耐冻植物都有休眠的特点,它们常使用“沉睡”的妙法来对付冬寒。一般而言,处于休眠状态的植株抗寒力强,并且植株休眠越深,抗寒能力越强。事实上,多年生植物的季节性休眠是长期自然选择的结果,是植物应对不利环境的一大绝招。
⑤此外,每一棵树都有一副“甲胄”,保护它们娇嫩的组织不受寒气侵袭。这副“甲胄”就是木栓层。每年夏天,树木都在树干和树枝的皮下储存木栓组织——死的间层。木栓既不透水,也不透气。停滞在其气孔中的空气能够阻挡树木的热量向外散发。树木年龄越大,木栓层越厚。因此,老树、粗树的抗寒能力比枝嫩干细的小树强。
⑥另外,植物还常常会通过细胞膜脱水或合成液态抗冻有机物来增强细胞的抗冻性。有的植物会通过降低自身含水量以适应低温环境,安全过冬。具体来说,就是将水从细胞内排到细胞外,防止细胞内的水结冰。
⑦植物之所以能够这样做,是因为其体内既有自由水,也有结合水,二者的“脾气”大相径庭:自由水在100 ℃沸腾,0 ℃时结冰;结合水要高于100 ℃才沸腾,在比0 ℃低得多的温度下才会结冰。冬天,植物体内的自由水减少后,结合水所占比例则相对增加,使细胞液浓度增高,不易结冰,植物因此可以忍受更低的温度。
⑧当然,如果以上方法还不足以抵抗严寒,一些植物还会通过增加糖或蛋白质、脂肪的含量,或者增强生物膜系统结构的稳定性来练就更高更强的御寒本领。
(有删改)
1.本文主要介绍了耐寒植物过冬的哪些方法?
参考答案(1)使用“沉睡”——休眠的方法来对付冬寒(答“进入休眠状态,减少物质和能量消耗”或“蓄积物质和能量,减少消耗”也可);(2)形成“甲胄”——木栓层,保护它们的组织不受寒气侵袭;(3)通过细胞膜脱水或合成液态抗冻有机物来增强细胞的抗冻性。
解析本题考查对内容的理解和概括。针对此题,要注意每一段的中心句;同时为避免遗漏要点,我们可以按照由前到后的顺序进行概括,如根据第③段“进入休眠状态”“物质和能量消耗大大减少,养分因此被积蓄起来”和第④段“常使用‘沉睡’的妙法来对付冬寒”可以提炼第(1)个要点;根据第⑤段“每一棵树都有一副‘甲胄’,保护它们娇嫩的组织不受寒气侵袭”可以概括第(2)个要点;根据第⑥段“通过细胞膜脱水或合成液态抗冻有机物来增强细胞的抗冻性”可以概括第(3)个要点。
★2.第②段中画线的句子运用了哪些说明方法?有什么作用?
参考答案举例子、作比较、列数字。用北方的梨树和松树的针叶这两个例子,准确、鲜明地说明了“同一种植物,冬季和夏季的抗冻能力也不一样”这一特点。
解析本题考查说明方法及其作用。根据画线句中标志性的词语“如”可判断其为“举例子”,根据“-30~-20 ℃、-8 ℃”等推知其为“列数字”,根据对梨树冬天、春天的比较和松树的针叶冬天、夏天的比较可推知其为“作比较”。其中“举例子”的作用为“真实具体地说明……(特点、作用)”,“列数字”的作用为“准确具体地说明……(特点、作用)”,“作比较”的作用为“突出强调了……(特点、作用)”。
★3.第⑦段中加点的“这样”在文中具体指代什么?
参考答案将水从细胞内排到细胞外,防止细胞内的水结冰。
解析本题考查指示代词的作用。根据第⑦段加点的“这样”,我们可以判断其应代指前面内容,综合考虑第⑥⑦段的内容,可知其具体指代第⑥段结尾处内容“将水从细胞内排到细胞外,防止细胞内的水结冰”。
★4.下面有关本文的理解分析,不恰当的一项是	(　　)
A.第①段加点词“几乎”表示对程度的界定,体现了说明文语言准确、严密的特点。
B.第③段加点的“越长越胖”,生动形象地写出了树木积累养分越来越多的样子。
C.第⑤段中加点的“甲胄”,是指树木在树干和树枝的皮下储存的木栓组织——木栓层。
D.本文是一篇事理说明文,作者按照时间顺序介绍了一些植物耐寒抗冻的方法。
答案D
解析本题考查对文章内容的理解。本文是按照由现象到本质的逻辑顺序进行介绍的,而非时间顺序。
二、(2019·山东聊城)阅读下面的文字,完成第1~4题。
莫让睡眠被偷走
①“春眠不觉晓,处处闻啼鸟。”一觉睡到大天亮的感觉真好。可如今,这却成了很多人的奢望。
②《2018中国睡指数》报告显示,在睡眠质量欠佳的人群中,普遍有一定程度的“入睡困难”。约有四分之三的人在晚上11点以后入睡,有三分之一的人是在凌晨1点后入睡,晚睡晚起的“猫头鹰型”和晚睡早起的“蜂鸟型”作息占到六成以上,仅有17.5%的人能保持“早睡早起”的习惯。
③现代人睡眠质量差的原因主要来自工作压力和电子产品两方面。近日,一篇名为《每天2点睡觉,37岁年轻父亲查出胃癌晚期》的文章引起人们关注。主人公刘凌峰是有名的“拼命三郎”,业务多,压力大,几乎每天都是凌晨两点之后才睡觉,最拼的一次是连续工作了70个小时没有合过眼。像他这样熬夜晚睡的人在全球范围内都较为普遍。另外,睡眠质量差的人,有许多都是电子产品的重度依赖者。互联网从业者睡眠质量普遍较差。同时,有四分之一的人失眠是因为玩手机。
④我们的大脑中有个称为视交叉上核的地方,即中枢时钟。这个中枢时钟每天根据地球自转周期校对一次。它的角色就是总监工,根据视觉感受器接收到的视神经传来的信息进行分析判断,通过分泌激素告知体内其他细胞统一协调工作和休息。其中,由松果体分泌的褪黑素就是帮助调节睡眠的重要信号之一,它会根据周围光线的明暗变化作出反应。只要在黑暗环境中待上足够长的时间,身体就会分泌出褪黑素,帮助入睡。当太阳升起,随着光照渐强,人体就会停止分泌褪黑素,并开始分泌血清素(一种刺激情绪的神经传递素),它将和褪黑素此消彼长。
⑤太阳光中的蓝光会抑制褪黑素的分泌,提高人的灵敏度和各方面表现。但在天黑以后,蓝光就成了一种不良光线。目前市面上电脑、智能手机等电子产品的屏幕所发出的光线基本上属于蓝光。人体视觉感受细胞对蓝光特别敏感,当细胞感受到蓝光后,就会发出信号通知中枢时钟,中枢时钟就会认为天亮了,进一步减少褪黑素的分泌,造成内分泌等一系列身体机能的紊乱,甚至导致疾病。
⑥睡眠不足会影响容颜。在睡眠不足时,体内会释放出更多的应激激素——皮质醇。过量的皮质醇会分解皮肤中的胶原蛋白,使皮肤变得粗糙且缺乏弹性。
⑦睡眠不足还会损害人的注意力。据统计,因疲劳驾驶而造成的交通事故占总数的20%左右,重特大伤亡事故中的40%是疲劳驾驶造成的。有专家称,“睡眠不足,已成为一个世界性的道路安全问题”。
⑧睡眠“负债累累”,就会危害到我们的健康。研究证明,长期失眠会导致认知功能衰退、抑郁焦虑等心理疾病,免疫系统衰退、高血压、心脏病、糖尿病风险增加,甚至提升乳腺癌、胃癌、结肠癌的风险。
⑨对青少年来说,睡眠严重不足会造成生长激素分泌减少,影响生长发育,会降低记忆的储存、重组和整合能力,容易造成学习能力降低。
⑩北京大学第六医院院长陆林强调:“充足的睡眠有助于保护脑神经细胞功能,帮助体力、脑力恢复。”可见睡眠已成为人类健康生活的试金石。提高警惕,莫让你的睡眠被偷走!
1.下列叙述不符合文意的一项是(　　)
A.工作压力和电子产品是现代人睡眠质量差的主要原因。
B.根据视觉感受器接收的视神经传来的信息,中枢时钟进行分析判断,通过分泌激素告知体内其他细胞统一协调工作和休息。
C.蓝光是一种不良光线,它会减少褪黑素的分泌,造成内分泌等一系列身体机能的紊乱。
D.皮质醇过量就会分解皮肤中的胶原蛋白,使皮肤变得粗糙且缺乏弹性。
答案C
解析本题考查文意理解。C项,“蓝光是一种不良光线”错误,在天黑以后,蓝光才成了一种不良光线。
2.睡眠不足有哪些危害?
参考答案影响容颜,损害注意力,危害健康,影响青少年生长发育。
解析本题考查提取概括信息。这类题目应明确信息筛选的方向(范围),其次要对原文语句进行加工概括,用凝练准确的语言来作答。题干要求概括的是“睡眠不足”的危害,可确定答题范围在第⑥~⑨段。由第⑥~⑨段的首句,便可提取“睡眠不足”的危害。综上,可概括作答。
★3.分析第④⑧段加点词语的语言特点。
参考答案“之一”表示其中一个,说明褪黑素是帮助调节睡眠的一个重要信号,但不是唯一,语言准确严密;“负债累累”表示欠债多,说明睡眠严重不足,语言生动。
解析本题考查分析说明文语言特点。分析时,要从说明文语言的准确性和生动性两个方面进行考虑。“之一”是表限制性的词语,表明“……只是其中的一种”,体现了说明文语言的准确性。“负债累累”,将睡眠严重不足,形象化地说成负债甚多,化无形为有形,增添说明文语言的生动性。
★4.第②段画线句运用了多种说明方法,选择一种分析其表达作用。
答案示例(1)列数字,具体准确地说明了睡眠质量欠佳的人群中“入睡困难”的普遍性。
(2)打比方,用“猫头鹰”和“蜂鸟”生动形象地说明了晩睡晚起和晚睡早起的人群的睡眠特点。
解析本题考查辨识说明方法及分析其作用。题干要求从多种说明方法中任选一种进行分析,设置灵活,给考生的自由度较大。第②段画线句中,“四分之三”“三分之一”“六成以上”“17.5%”等数字,表明此处运用了列数字的说明方法,这些数字具体准确地说明了画线句前面的总结性语句,即在睡眠质量欠佳的人群中,普遍有一定程度的“入睡困难”。此外,“猫头鹰型”和“蜂鸟型”又运用了打比方的说明方法,将晩睡晚起和晚睡早起的人群分别比作“猫头鹰”和“蜂鸟”,化抽象为形象,突出这些人的特点,生动有趣。

考点3　理清说明顺序,理清结构层次
一、(2019·安徽中考模拟)阅读下面的文字,完成第1~5题。
会“变魔术”的柔性屏
①一言不合就掰弯手机?这不是开玩笑,而是某知名厂商在自家的科技大会上向参观者展示的新科技——尚处于原型机阶段的柔性屏幕设备。其中一款是可折叠的变形手机,上网、看剧、收发邮件时,它是7英寸左右的平板电脑;要打电话时,只需轻轻对折,就变成5英寸左右的智能手机。
②柔性屏是柔性显示屏幕的简称,是以塑料为基板,加上OLED(有机发光二极管)显示材料构成的显示屏。传统的显示屏都是以玻璃作为基板材料,而柔性屏则是以塑料作为基板材料。玻璃是很难弯曲、折叠的,而塑料则可以任意对折、弯曲。
③柔性屏可弯曲、可折叠,但在外观上与普通的玻璃屏幕几乎没有区别,只是拿在手里的感觉更加轻薄。据介绍,目前人们常用的电脑、彩电、手机显示屏大多采用的是液晶显示技术(LCD),液晶自身是不能发光的,因此需要背光源、偏光片、彩色滤光片等繁复的零组件,屏幕的厚度很难降下来。与液晶显示技术不同,OLED显示技术实现了显示材料的自发光,所以依托OLED技术做成的柔性屏不再需要背光源、彩色滤光片等部件,加上这些显示材料本身就很轻薄,OLED显示屏要比LCD显示屏薄不少。
④柔性屏不仅在体积上更加轻薄,功耗上也低于原有器件,有助于提升设备的续航能力。同时对比度更高,在色彩亮度和清晰度上都有更优异的表现。柔性屏还能通过外力拉伸达到卷曲伸缩的效果,做到大小随意切换而不影响显示清晰度。此外,由于采用了塑料基板,柔性屏的耐用程度高于以往屏幕,能够降低设备意外损伤的概率。
⑤可弯曲、可折叠再加上低耗能的柔性屏,给了终端厂商巨大的想象空间,也将给人们的生活带来各种崭新的变化。因此,柔性屏的概念刚一推出,就受到市场的热烈追捧。
⑥未来我们的电脑可能会更轻薄、更便携。使用柔性屏的新型电脑,屏幕可以一键自动收卷,就像钢笔一样易于随身携带,再搭配柔软轻巧、仅重几克的柔性超薄透明键盘,想想就让人分分钟想抛弃自己重达一千克的笔记本电脑。
⑦未来我们的汽车空间可能会更宽敞。因为柔性显示屏幕可以更贴合汽车内部的复杂空间,汽车中控区域没有任何多余的物理按键,而是集显示、按键等交互设计于一体。
⑧未来我们的家居生活可能会更智慧。柔性屏幕让“显示”无处不在,当屏幕贴在水杯上,每天喝水时联网的显示屏会报出你当天的健康数据;当屏幕贴在冰箱上,不用打开冰箱门,显示屏会告诉你今天该做啥饭……墙上的大彩电尺寸应该能够再大些,不想看时只需一按键,这面占据整面墙的彩电就卷成了一幅画轴。
⑨那么,何时能见到柔性屏?业内人士预计,柔性屏在实际生活中的应用,还是会从中小尺寸屏幕开始。采用柔性屏的智能手机和可穿戴设备,或将较早出现在人们视野中。据外媒报道,三星和LG极有可能在今年内最先推出柔性屏手机,苹果等厂商也预计发布类似的产品。对普通消费者而言,今年值得期待。
(选自《人民日报》2017年2月20日,有删改)
★1.下列对文章结构层次的划分,正确的一项是	(　　)
A.①/②③④/⑤⑥⑦/⑧⑨
B.①②③④/⑤⑥/⑦⑧/⑨
C.①/②③④⑤/⑥⑦⑧/⑨
D.①②/③④⑤⑥/⑦⑧/⑨
答案C
2.第②段中运用的说明方法有　　　　　　和　　　　　　。 
答案下定义　作比较
3.第⑤段画线句子在结构上有什么作用?请简要分析。
参考答案承上启下(过渡)的作用。承接上文柔性屏可弯曲、可折叠、能耗低的优点,自然引出下文对柔性屏给未来生活带来崭新变化的说明。
4.下面句子中,加点词语“可能”有什么表达效果?
未来我们的电脑可能会更轻薄、更便携。
参考答案说明柔性屏技术的应用给电脑带来的这些变化只是一种推测,体现了说明文语言准确、严密的特点。
5.阅读文章,说说柔性屏有哪些优点。(答出三点即可)
参考答案①可弯曲、可折叠,体积更加轻薄;②能耗低,有助于提高设备的续航能力;③对比度、色彩亮度和清晰度更高;④可通过外力拉伸达到卷曲伸缩的效果,大小随意切换而不影响清晰度;⑤耐用程度高,能够降低设备意外损伤的概率。
二、(2019·山东潍坊)阅读下面的文字,完成第1~3题。
自动驾驶塑造未来
①1939年,通用汽车公司在纽约世博会上展出了世界上第一辆自动驾驶概念车Futuramao,此后,科技发达国家都开展了关于自动驾驶技术的初步探索和基础研究。作为人工智能最具商业价值的领域之一,自动驾驶产业广受热捧,发展迅速。国际电气和电子工程师协会预测,到2040年全球75%的新款汽车都将会是自动驾驶。自动驾驶在推动人类交通革命的同时,也必将塑造城市的未来。
②目前,世界各国正在积极开展自动驾驶技术的基础研究,抢占人工智能的竞争高地。2016年,日本发布《自动驾驶普及路线图》,允许自动驾驶汽车2020年在高速公路上通行。2017年,德国通过了针对自动驾驶汽车的法案,并于同年提出了自动驾驶指导原则。我国在2017年发布实施《新一代人工智能发展规划》和《国家车联网产业标准体系建设指南》。当前,我国在自动驾驶道路测试方面取得了突破性进展。2017年12月,深圳首次在开放道路上进行了无人驾驶公交的试运行测试,此后,上海、北京、重庆相继为自动驾驶测试车辆颁发了测试牌照。根据麦肯锡的研究,中国未来可能成为全球最大的自动驾驶市场。
③然而,目前国际上尚无统一的自动驾驶等级划分标准。我国正在积极制定自动驾驶等级划分标准。美国曾将自动驾驶技术分为5个等级。国际汽车工程师学会按照智能化程度将自动驾驶汽车划分为“完全人类驾驶、辅助驾驶、部分自动驾驶、有条件自动驾驶、高度自动驾驶、完全自动驾驶”6个标准等级。据此标准,当前配备自动驾驶功能的汽车几乎都在4级标准以下,且处于基本测试阶段。2017年,加利福尼亚常规公路测试公里数最高的自动驾驶汽车厂商,测试里程总数不超过40万公里,技术人员无干预的行驶里程也低于6 000公里。此外,路测也仅限于乘用车场景,并没有实现多个行业都已经出现的应用场景的全覆盖,距离真正意义上“完全自动驾驶”的目标还有相当长的距离。 
④作为交通领域的又一次重大革命,自动驾驶将面临一系列复杂的问题。一是自动驾驶的安全性问题。2018年3月,接连发生的两起自动驾驶汽车交通事故,敲响了自动驾驶的安全警钟。同时,自动驾驶汽车通过网络与外界实现大规模数据交互,一旦受到网络黑客攻击很可能失去车辆控制权。二是自动驾驶汽车的事故责任主体问题。可以预见,与传统的以司机为中心的责任认定相比,自动驾驶所引发的事故责任主体将会发生改变。随着汽车的控制权被逐渐交给计算机系统,汽车制造商相关产品供应商或者是乘用人,都有可能成为责任主体。三是自动驾驶引发的社会伦理问题。例如,在将要发生事故时,是拯救车上的乘客还是挽救路人?一旦自动驾驶汽车上路,必然面临上述这类伦理性难题,这些技术伦理价值导向一经确立,将成为自动化规则被大规模植入到自动驾驶程序,对人类社会产生重大影响。
1.下列说法错误的一项是(　　)
A.第①段列举通用汽车公司在纽约世博会展出世界上第一辆自动驾驶概念车的事例,引出了本文的说明对象。
B.第①②两段中,加点词语“之一”和“相继”分别从范围和时间两个方面进行界定和说明,体现了说明文语言的准确性。
C.第③段画线句,运用举例子和列数字,说明当前的自动驾驶汽车还没有达到国际标准统一规定的自动驾驶等级。
D.可以预见,自动驾驶发展所引发的事故责任主体的改变,将给汽车保险行业的保险业务带来重大变化。
答案C
解析C项中的“说明当前的自动驾驶汽车还没有达到国际标准统一规定的自动驾驶等级”与文章“目前国际上尚无统一的自动驾驶等级划分标准。我国正在积极制定自动驾驶等级划分标准”是不相符合的。
★2.本文围绕“自动驾驶塑造未来”从哪几个方面进行了说明?请简要概括。
参考答案①自动驾驶技术的基础研究方面;②自动驾驶等级划分的国际标准方面;③自动驾驶面临的问题方面。
解析本题可依据文章第②~④段中的“世界各国正在积极开展自动驾驶技术的基础研究,抢占人工智能的竞争高地”“目前国际上尚无统一的自动驾驶等级划分标准。我国正在积极制定自动驾驶等级划分标准”“作为交通领域的又一次重大革命,自动驾驶将面临一系列复杂的问题”等语句,围绕“自动驾驶塑造未来”来概括作答。
★3.文章第④段,在说明顺序的安排上有什么特点?请结合具体内容简要分析。
参考答案由主到次的逻辑顺序,层次清晰,逻辑严密。安全性是自动驾驶最重要的问题,事故责任主体认定与安全性密切相关,社会伦理是前两个问题的延伸。
解析文章第④段,首先说明“安全性是自动驾驶最重要的问题”;接着说明“事故责任主体认定与安全性密切相关”,最后说明“社会伦理是前两个问题的延伸”。三个内容是按由主到次的逻辑顺序安排的。

考点4　辨析说明信息,分析语段作用
阅读下面的文字,完成第1~5题。
“红灯停”背后的科学
①“红灯停,绿灯行,黄灯亮了等一等”,这是我们从小就耳熟能详的交通安全规则,交通信号灯一直都是维护交通秩序、交通安全和畅通的重要保障。
②红绿灯的历史可追溯到十九世纪英国中部的约克城,红绿分别代表女性的不同身份。着红装的女性代表已婚,意为“我已经结婚”,不能向我求爱;而着绿装的女性则代表未婚,意为“小伙子向我靠拢吧”。后来由于伦敦议会大厦门前经常发生马车轧人事故,英国政府于1886年在大厦门前的马路上安装了两盏煤气标志灯,借鉴前面提到的服装颜色的差别,使用红色灯表示禁止通行,绿色灯则表示可以通过。同一年,汽车也问世了,红绿灯作为标志灯很快流行起来。
③1912年,美国盐湖城的一名警察发明了电气信号灯。1914年,这种信号灯出现在美国克利夫兰市的街道上。真正意义上的红、绿、黄三色信号灯,直至1922年才出现在美国底特律市的街道上,它采用黄色信号灯作为警示信号,提醒行人和车辆谨慎行进。
④无论是火车的信号灯还是汽车的信号灯,都是用红色表示停止前进,这是为什么呢?
⑤根据物理学的原理,光线在通过空气传播时会发生散射,对于相同媒质来说,光线的波长越短,散射的作用就会越强,反之,就会越弱。在所有的可见光中,红光的波长最长,空气对红光的散射作用最弱,它可以传播得更远。特别是在下雨天或大雾天,空气的透明度会大大降低,红光的这种作用就会更加明显。
⑥此外,使用红色信号灯作为停车的信号,可以使行驶中的司机在很远的地方就看见红色的信号,及时做好刹车准备,减速慢行。如果司机在比较近的地方才看到停车的信号,由于车的惯性而不能及时刹车,非常危险。同时,红色也会引起人们的视神经细胞的扩展反应,它是一种令人兴奋的扩张色,因而用红色信号灯就会更加醒目,更便于提醒司机及早做好刹车等各种应急措施,从而防止事故发生。
⑦除了交通信号灯外,人们还常常在城市的高大建筑物顶端安装一些红色闪烁灯来保障夜航飞机的飞行安全,防止撞机事故发生。红色还用来表示危险、紧急之意。例如,消防部门就采用了红色标志,而且一些消防器材和消防设备也都被涂成了红色。
(选自《科普时报》2019年2月10日)
1.对文章结构层次划分正确的一项是(　　)
A.①∥②③④⑤∥⑥⑦
B.①∥②③④⑤⑥∥⑦
C.①∥②③∥④⑤∥⑥⑦
D.①②∥③④⑤∥⑥⑦
答案B
2.文章第②③两段采用了怎样的说明顺序?有什么作用?
参考答案时间顺序。作者先从可追溯到的19世纪时红色和绿色的最初寓意,写到后来的1886年煤气标志灯出现,红色和绿色的信号已经确定,再从1912年电气信号灯的出现写到1922年真正意义上的红、绿、黄三色信号灯的出现,按照时间的发展顺序依次解说,可以让人很好地了解红绿信号灯的发展,符合人们认识事物的顺序。
★3.第④段在文章结构上有什么作用?
参考答案过渡,既承接上文的信号灯用红色表示停止前进,又用设问的方式,引起下文对其科学原理的解说。
4.文章第⑤⑥两段都使用了哪种说明方法?有何作用?
参考答案作诠释。第⑤段从光线传播的角度对红光传播得更远的原理进行了解释说明。第⑥段从车的惯性和人的视神经细胞的扩展反应的角度,解释说明了使用红色信号灯作为停车信号的好处,语言生动形象、简洁准确,使读者对说明内容清楚明了。
★5.结合文章内容,说说“红灯停”背后的科学原理。
参考答案①红光的波长最长,空气对红光的散射作用最弱,它可以传播得更远。②用红色作为信号,可以让司机在很远的地方就能看到,避免车因惯性而不能及时刹车。③红色是一种令人兴奋的扩张色,会引起人们的视神经细胞的扩展反应,便于提醒司机及早做好应急措施。

考点5　还原材料位置,拓展开放探究
一、(2019·云南昆明,改编)阅读下面的文字,完成第1~5题。
形神兼备中国画
①中国画历史悠久,在中国数千年的绘画发展史上,画家辈出,名作荟萃,在世界美术领域绽放出璀璨的光辉。
②中国画有整套独特的表现手法,不追求形象的逼真,而着力于意境的表现,要求做到以形写神,形神兼备。中国画主要以笔墨纸砚为工具,有“书画同源”之说。中国画的颜料由天然的植物或矿物制成。画作以水墨为主体色,也因常用朱红色和青色,所以又称为“丹青”。
③中国画按照题材主要分为以下三类。
④人物画是以人物为主体的绘画。从传世的人物画作中,后人可以一窥中国古代帝王将相的面容,还能看到仕女图表现的宫廷生活和风俗画中展现的市井百态等。这些画作人物形象惟妙惟肖,注重表现人物的精神风貌。例如明代曾鲸的代表作《王时敏像》,画作中人物画得不大,线条流畅遒劲,形象栩栩如生;背景则大幅留白突出了人物形象;同时配以书法题字,更彰显了人物的精神气度。
⑤山水画是以山川自然景观为主要对象的画作。中国人自古以来就认为山水蕴含着天地宇宙间无穷的奥妙,由此形成了独到的山水观。中国的山水画常常运用散点透视法,利用远近、高低的对比,营造出江山万里、山谷深邃的立体效果,极具空间感。例如宋代山水画的代表作《千里江山图》,这是一幅恢宏壮丽、色彩斑斓的巨幅山水作品,画卷长11.915米、高0.515米,画幅几乎是同时期《清明上河图》的两倍。此画以略带俯视的角度横向展开全景式的大山大水,呈现出一派万象皆容的场景。画卷采用散点透视法,远近距离分明,空间层次清晰。在色彩表现上,该画以色调浓重的矿物颜料绘成,较同时期流传下来的其他青绿山水画作都要鲜艳。全画除青绿主色外,还以赭石来渲染山脚、天色,并以笔墨线条皴染山石,使山峰的立体感和明暗效果格外鲜明生动。元代书法家、鉴赏家溥光和尚在此画题跋中称其“独步千载,殆众星之孤月也”。
⑥花鸟画主要以花草树木、禽鸟鱼虫为题材。花鸟画表现的是边、角、点的小景,注重笔情墨趣。中国花鸟画并不只是纯粹的写生,而是紧紧抓住动植物与人的关系,表达画家的思想情感。所以,中国花鸟画重视形似但不拘泥于形似,更崇尚意境与情趣。
⑦中国画体现出中华民族的哲学思想。人物画表现的是人类社会的生活风貌,山水画表现的是人与自然的关系,花鸟画则表现大自然的各种生命状态。三者的结合,构成了中国人对人生和宇宙的整体认识。画家们在创作时会自觉体现“天人合一”的观念,这是中国人对哲学思考的艺术表现,也体现了艺术的真谛。
⑧中国画是一门综合性的艺术。它将诗、书、印等元素与画结合,这些元素丰富了画面的内容,提升了图画的境界。中国画有壁画、屏风、卷轴、册页、扇面等多种画幅形式,并以特有的装裱工艺装潢画幅,给人带来更多的审美感受。
⑨领略中国画的魅力,不仅要欣赏画面,还要从古人的妙笔中感受他们的性情与哲思。
(节选自《中国画》,有删改)
1.请根据选文内容填空。
中国画按照题材主要分为A　　　　　　、B　　　　　、C　　　　　　三类。 
参考答案人物画　山水画　花鸟画
解析本题考查提取信息。答题时,可以根据题干提示,抓住文中的关键句,如“中国画按照题材主要分为以下三类”“人物画是以人物为主体的绘画”“山水画是以山川自然景观为主要对象的画作”“花鸟画主要以花草树木、禽鸟鱼虫为题材”,在此基础上提取出关键词即可。
2.选文第④段画线句使用了哪种说明方法?有何作用?
参考答案画线句使用了举例子的说明方法,举了明代曾鲸的《王时敏像》的例子,具体真切地说明了人物画人物形象惟妙惟肖,注重表现人物精神风貌的特征。
解析本题考查辨析说明方法。常用的说明方法有举例子、列数据、作比较、打比方、分类别等。答题时,先根据这些说明方法的特征进行甄别,再分别指出其一般作用和特殊作用。“例如明代曾鲸的代表作《王时敏像》……”很显然运用了举例子的说明方法,举例子的一般作用是“具体”,在本句中的作用(特殊作用)是表明人物画“注重表现人物的精神风貌”。
3.请选出下列对选文理解不正确的一项(　　)
A.中国画主要以笔墨纸砚为工具,以水墨为主体色,也常用朱红色和青色,又称为“丹青”。
B.宋代《千里江山图》是一幅巨幅山水作品,画幅是同时期《清明上河图》的两倍。
C.中国花鸟画注重笔情墨趣,重视形似但不拘泥于形似,更崇尚意境与情趣。
D.选文是一篇事物说明文,采用逻辑顺序,思路清晰、结构严谨地介绍了中国画。
答案B
解析本题考查筛选信息。B项,“宋代《千里江山图》是一幅巨幅山水作品,画幅是同时期《清明上河图》的两倍”与原文相比,缺少了程度副词“几乎”,与原意不符。
★4.请根据选文信息,说说下面的《梅花》扇面中,除了画以外,还可以增添哪些中国画的元素。请简要说明增添的理由。
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《梅花》
答案示例(1)可以增添与梅花有关的诗句,诗句与梅花相得益彰,不仅提高了扇面的观赏性,且以梅喻人,还体现出人的精神追求。再盖上印章,将诗、书、画、印结合起来,可以丰富画面的内容,提升图画的境界。(2)可以增添“凌寒独自开”这句诗,并盖上印章。这句诗能表现出梅花不畏严寒的品质,诗与画融为一体,突显出人的高洁品格。题诗盖印,使画面更丰富,意境更深远。
解析本题考查拓展延伸。作为一道开放性试题,答案不是唯一的,但要从选文中提取相关信息,从中确定答题角度。如可以根据“它将诗、书、印等元素与画结合,这些元素丰富了画面的内容,提升了图画的境界”(第⑧段)中的题诗、印章的中国画元素,确定答题思路。
★5.下面这段话放在文中哪一段的后面比较恰当?为什么?
例如南宋赵孟坚的《春兰图》,描绘了两株生于杂草丛间的幽兰,摇曳多姿,舒展飘逸。兰叶、花瓣均以淡墨一笔绘出,笔法潇洒灵动、兼中带刚,画面旷淡清幽、意蕴无穷。画中左方题诗一首,以兰喻人。全图诗、书、画、印完美结合,表现了画家洁身自好、清高脱俗的追求。
参考答案第⑦段。理由:该段的中心是“中国画体现出中华民族的哲学思想”。该段列举赵孟坚的《春兰图》的例子,意在说明“全图诗、书、画、印完美结合,表现了画家洁身自好、清高脱俗的追求”,恰好支撑第⑦段观点。
二、(2019·湖北十堰)阅读下面的文字,完成第1~4题。
人的体质有酸碱之分吗
①“人的体质有酸碱之分,酸性体质会导致各种疾病,甚至诱发癌症。纠正偏酸的体质,就能治愈疾病,维持健康。食物也有酸碱之分,我们要多吃碱性食物,少吃酸性食物。”
②这套说法你一定经常听说,它被不少人奉为养生经典。然而,就在2018年11月2日,这套理论终于被“官宣”为伪科学,美国圣地亚哥法庭判罗伯特·欧阳赔偿一名癌症患者1.05亿美元。这位罗伯特就是大名鼎鼎的酸碱体质理论创始人,他将红肉、糖、蛋、奶制品、酒精、咖啡等归类为酸性食物,将蔬菜、水果、谷物、鱼类等归类为碱性食物。他不仅写了四本书来推广这套理论,还大胆地以这套理论为依据治疗癌症患者。癌症患者按照他的要求,放弃化疗,采用他独创的碱性疗法治疗,吃碱性食物,注射高达500美元一针的小苏打针剂,最终导致癌症患者病情恶化到四期。
③酸性体质,碱性体质,从哪里测定?罗伯特的理论语焉不详,因为根本就无法测定。流遍我们身体每个角落的血液,pH在7.35~7.45之间,是偏碱性的,胃液pH在0.5~1.8之间,可以说是非常“酸”了,而再向下到了肠道,又变成碱性的了。排泄物尿液,酸碱跨度非常大,pH从四点几到八点几都有可能。体液的酸碱是根据特定器官所需要的环境决定的。比如,胃液需要用酸来使食物中的蛋白质变性,达到消化目的,同时保持胃蛋白酶的活性;肠液偏碱性,是因为胰蛋白酶需要碱性的环境;尿液酸碱度跨度大,是因为肾脏有调节作用。人体是酸是碱,测哪里,还是取均值,显然都不合适。
④在中医理论里,也没有酸碱体质一说。国医大师将人体分为九种体质,包括平和质、气虚质、阳虚质、阴虚质、痰湿质、瘀血质、气郁质、特禀质等,认为体质秉承于父母,和遗传有关,同时又和生活地域、生活习惯、所患疾病等有关。人的体质虽然先天已有偏向,但后天调理也可以“去峰填谷”,做一些改善。
⑤人体不好说酸碱,那食物呢?在食品化学分析中,食品燃烧后所剩灰烬中,如果含有较多磷、硫、氯元素,溶于水后可生成酸性溶液;如果灰烬中含有较多钾、钠、钙、镁元素,溶于水后可生成碱性溶液,这就是食物酸碱性说法的由来。人体拥有很强大的调节系统和功能,对于普通健康人群来说,人体能够有效地控制调节体液酸碱度,使之处于一种动态平衡。无论你吃的食物是酸性的还是碱性的,进入到胃部,在胃酸的作用下呈现酸性;随后进入小肠,在碱性肠液作用下会呈现碱性。
⑥其实,我们害怕的“酸性体质”,是被偷换了概念,酸性体质致病是一种误解。以肿瘤为例,人在患了肿瘤之后,可能会导致病灶周围的酸性成分偏多,这是病在前,酸在后,而不是因为体质偏酸导致了肿瘤产生。
⑦那我们该怎样选择饮食呢?其实,就两点:全面、均衡。选择多样化的食物,营养齐全,比例适当,以满足人体需要,这样的饮食结构才能称为健康的饮食结构。
1.文章第①②段有什么作用?
参考答案引用罗伯特错误观点吸引读者,引出本文说明对象——人的体质没有酸碱之分。
解析本题考查对段落作用的分析。针对这个考点,要结合该段落的位置,从结构和内容两个方面来分析。在结构上,位于文章开头,起引出本文说明对象的作用。在内容上,引用了罗伯特的错误观点,激发读者的阅读兴趣。
2.第③段画线句子用了什么说明方法?有什么作用?
参考答案运用了举例子的说明方法,举了胃液、肠液、尿液的酸碱度的例子,具体说明了体液的酸碱是根据特定器官所需要的环境决定的,增强了文章的说服力。
解析本题考查正确分析说明方法的能力。首先找出说明的方法,“比如,胃液需要用酸来使食物中的蛋白质变性”是举例子。然后分析说明方法的作用——具体说明体液的酸碱是根据特定器官所需要的环境决定的,增强了文章的说服力。
3.下面对文章内容的理解和分析不正确的一项是	(　　)
A.流遍身体每个角落的血液,是偏碱性的。
B.中医理论认为,人的体质虽然先天决定已有偏向,但后天调理也可以做些改善。
C.人在患了肿瘤之后,一定会导致病灶周围的酸性成分偏多。
D.第⑤段画线句子承上启下,由对人的酸碱体质的说明转入对食物酸碱性的说明。
答案C
解析本题考查对文章内容的理解。C项是“可能会”,不是“一定会”,表述不准确,考查说明文语言的准确性。
★4.小明的妈妈是一位忠实的“酸碱体质”理论信奉者,不吃酸性食物,只吃碱性食物。请结合全文观点予以反驳,使其健康饮食。
参考答案(1)人体是酸是碱无法测定,没有酸碱体质一说。
(2)人体拥有很强大的调节系统和功能,能够有效地控制调节体内各体液酸碱度,使之处于一种动态平衡(或“食物的酸碱性对人体健康没有影响”)。
(3)酸性体质致病是种误解,疾病可能改变人体酸碱,绝非偏酸体质导致疾病。
解析本题考查正确分析健康饮食观点的能力。小明的妈妈,主要观点是不吃酸性食物,只吃碱性食物。根据“人体拥有很强大的调节系统和功能,对于普通健康人群来说,人体能够有效地控制调节体液酸碱度,使之处于一种动态平衡”“在中医理论里,也没有酸碱体质一说”“酸性体质致病是一种误解。以肿瘤为例,人在患了肿瘤之后,可能会导致病灶周围的酸性成分偏多,这是病在前,酸在后,而不是因为体质偏酸导致了肿瘤产生”等内容概括即可。
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